

建设网络强国 助力民族复兴

——以习近平同志为核心的党中央引领网信事业发展述评

当今时代，互联网发展日新月异，信息化浪潮席卷全球，中华民族迎来了千载难逢的历史机遇。

党的十八大以来，习近平总书记站在人类历史发展、党和国家事业全局高度，从信息化发展大势和国内国际大局出发，重视互联网、发展互联网、治理互联网，统筹推进网络安全和信息化工作，提出一系列具有开创性意义的新理念新思想新战略，深刻回答了事关网信事业发展的一系列重大理论和实践问题，形成了习近平总书记关于网络强国的重要思想，擘画了建设网络强国的宏伟蓝图。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，我国网信事业取得历史性成就、发生历史性变革，探索走出了一条中国特色治网之道，网络大国阔步迈向网络强国。

高瞻远瞩、审时度势，吹响建设网络强国时代号角

2023年7月6日下午，正在江苏南京考察的习近平总书记专程来到紫金山实验室，走进展厅、6G综合实验室，

详细了解推进重大科技任务攻关等情况。

在信息化浪潮中应运而生的紫金山实验室，面向网络通信与安全领域国家重大战略需求开展前瞻性、基础性研究。了解到这个团队通过推进关键技术攻关，不仅实现传输速率、系统效率大幅提升，还实现了关键技术的自主可控，习近平总书记十分高兴。

“要把握机遇、再立新功，一心一意做好这件事。党中央会关注和支持你们。”总书记的殷切期望，令在场同志十分振奋。

习近平总书记对网络安全和信息化事业的关注和支持一以贯之。

2012年12月，习近平总书记在深圳考察时作出这样的重要判断：

“现在人类已经进入互联网时代这样一个历史阶段，这是一个世界潮流，而且这个互联网时代对人类的生活、生产、生产力的发展都具有很大的进步推动作用。”

从全球看，世界大国均把信息化作为国家战略重点和优先发展方向，围绕网络空间发展主导权、制网权的争夺日趋激烈，互联网成为影响世界

的重要力量。

从国内看，中华民族伟大复兴战略全局、世界百年未有之大变局与信息革命时代潮流发生历史性交汇。中国互联网蓬勃发展的同时，一些关键核心技术还存在“受制于人”的问题，区域和城乡差异比较明显，发展瓶颈仍然较为突出。

这是必须抓住的历史机遇，更是必须面对的变革挑战。

2014年，中国互联网发展进入第20个年头。当年2月，中央网络安全和信息化领导小组第一次会议召开，习近平总书记亲自担任组长。

“我国互联网和信息化工作取得了显著发展成就，网络走入千家万户，网民数量世界第一，我国已成为网络大国。”习近平总书记深刻指出：“网络安全和信息化是事关国家安全和国家发展、事关广大人民群众工作生活的重大战略问题，要从国际国内大势出发，总体布局，统筹各方，创新发展，努力把我国建设成为网络强国。”

从“网络大国”到“网络强国”，一字之变，意味深长，引领中国互联网发展迈入全新的历史时期。（下转三版）



张庆年：一个“村官”15年创造七个变化

张庆年，1962年3月生，阜新蒙古族自治县于寺镇官营子村党总支书记、村委会主任。他坚持党建引领乡村振兴，全村624户家家有项目。他曾荣获全国优秀党务工作者、全国脱贫攻坚先进个人、全国种粮大户、全国粮食生产先进个人、全国百名杰出新型职业农民等荣誉。

张庆年带领村民致富，15年来创造了令人称赞的七个变化——

第一个变化：从2008年官营子村民年人均纯收入不足2000元跃升到如今的4万元，存款超过100万元的超过100户。

自2008年张庆年主持村委会工作以来，将稳定粮食、发展棚菜、扩大养殖、改善民生作为当时全村发展方向。从暖棚开工建设到生产，从育苗到定植，用百姓的话说：“张书记好像长在了棚区……”通过扣棚，村民收入比之前大幅增长。张庆年带领村“两委”先后建设高标准暖棚近1500亩，人均年收入增加1万元以上。

第二个变化：全村发展节水灌溉农田1.6万亩。

2012年，张庆年引进节水灌溉工程项目。工程历时2个多月，他在田间足足守了2个多月。

第三个变化：在官营子村，村民邻里和睦，多年无打架斗殴现象，大事小情不出村。

第四个变化：“庆年家庭农场”农业产值达到2500万元左右。2013年7月，张庆年在阜新市率先成立“庆年家庭农场”，采取承包、代耕和入股3种方式，流转耕地2万亩，全部配套建设水利灌溉设施，粮食产量平均提高50%以上。

第五个变化：在张庆年的带领下，官营子村形成了以“庆年家庭农场”为“圆点”，北区棚菜基地、东区养殖基地、西区高产高效种植基地、南区果品基地四大产业格局。

第六个变化：村集体总收入从零增至超百万元。村集体现有牲畜养殖场150亩、蔬菜大棚200栋、果园2000亩以及农机具仓库、粉坊、豆腐坊、农贸市场、养老中心等资产，总价值过亿元，村集体年收入超百万元。

第七个变化：村民们从低矮平房搬上高楼。

村内建设了5万平方米的集中居住小区，自动上下水，10年不交取暖费。村集体又建暖棚菜园和棚间空地裸地菜园，免费提供给小区村民使用，还在小区绿化带栽植果树，确保村民一年四季有菜种、有果吃。（辽宁日报）

郝鹏李乐成会见全国妇联党组书记黄晓薇

本报讯（辽宁日报记者 方亮 杨忠厚）7月12日，省委书记、省人大常委会主任郝鹏，省委副书记、省长李乐成在沈阳会见全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇。

郝鹏、李乐成代表省委、省政府，对黄晓薇一行的到来表示欢迎，对全国妇联给予辽宁振兴发展的支持帮助表示感谢。郝鹏说，辽宁在党和国家战略全局中具有特殊重要的地位，习近平总书记对辽宁实现全面振兴念兹在兹、充满期待，要求辽宁在新时代东北振兴上展现更大担当和作为。我们坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神，坚持一手抓高质量发展、一手抓全面从严治党，全力实施全面振兴新突破三年行动。今年以来，全省经济运行全面企稳回升、各项事业呈现良好态势，各级干

部信心更足、干事创业氛围更浓、振兴发展势头更好。在推进全面振兴中，我们深入贯彻落实习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述，全力支持妇女儿童和妇联工作，更好保障妇女儿童权益，支持妇联组织改革发展，在促进经济社会发展中更好发挥“半边天”作用。长期以来，全国妇联始终关心支持辽宁妇女儿童事业发展，希望全国妇联继续指导帮助辽宁妇联工作，支持妇女儿童事业高质量发展，助力辽宁实现全面振兴新突破。

黄晓薇感谢辽宁省委、省政府长期以来给予妇女儿童事业发展和妇联工作的高度重视和大力支持，对辽宁振兴发展取得的新进展和各级干部务实勤勉、知重负重、充满干劲的新气象感到振奋，对辽宁实现全面振兴充满信心。

她说，辽宁妇联工作有着良好的基础，在美丽庭院建设、发挥女科技工作者作用、开展婚姻家庭危机干预等方面创造了好经验好做法。希望辽宁省各级妇联深入贯彻习近平总书记关于妇女儿童和家庭以及妇联工作的重要论述，以及对辽宁的重要指示精神，认真做好引领服务联系的各项工作，强化思想政治引领，服务“国之大家”，发挥家庭家教家风在基层社会治理中的重要作用，做好维权关爱服务，深化妇联改革和建设，有效发挥桥梁纽带作用，动员广大妇女坚定不移听党话、跟党走，做时代的书写人、追梦的奋斗者。全国妇联将一如既往支持辽宁妇女儿童和妇联工作，助力辽宁全面振兴、全方位振兴。

省委常委、副省长张立林参加会见。

刘彦鸿会见国家开发银行客户五处处长岳楠一行

本报讯（记者 张领山 马洪涛 张帅）7月12日，县委书记刘彦鸿在县委常委会议室会见国家开发银行客户五处处长岳楠一行，双方就伊吗图河流域综合治理项目开展对接洽谈，达成合作共识。

会见中，刘彦鸿首先对岳楠一行的到来表示欢迎，并简要介绍了相关项目准备情况；同时，结合伊吗图河流域综合治理规划部署图，就源头区水土流失治理、水库上游段防洪治理、水库下游段水生态治理、佛寺水库灌区建设、清淤疏浚等方

面进行了阐述，并从三大支撑、可持续发展、项目保障等方面解答了相关问题。刘彦鸿希望国家开发银行充分发挥政策性银行的金融优势和职能作用，不断创新金融产品，进一步加大在基础设施建设、重点项目建设等领域对我县的支持力度，助力阜蒙县经济社会高质量发展。阜蒙县也将进一步优化金融生态环境，为国家开发银行提供最优质的服务，实现双方互利共赢发展。

岳楠就国家开发银行与我县的合作方向提出了意见和建议，高度认可

我县“三资三变”改革理念和取得的成绩。他表示，有必成的信心来开展此次合作，希望用好、用足国家开发银行有关项目资金，为阜蒙县经济社会发展做出积极贡献。下一步，将抓紧对接，做好可行性保障等具体工作，在“小河道”上完成“大项目”，努力成为示范标杆项目。

县政府、县政协相关领导以及县委办、市水利发展中心，县财政局、水利局、林草局、城投集团、国信集团主要负责同志参加会见。

